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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO TRINTA E UM, REALIZADA NO 

DIA QUINZE DE AGOSTO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos quinze (15) dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na 

sede do Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, 

Santa Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número trinta e um (31 ), sob a 

presidência do Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: 

Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, 

Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Selene Jastrow e Valdevino Manske. O Presidente justificou a ausência do Vereador Joel 

Ponath que ainda se encontrava internado. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da 

Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos demais 

Vereadores e da Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a sessão e convidou para 

cantarem o Hino do Município de Santa Maria de Jetibá. A mensagem bíblica escolhida 

pelo Vereador Arlindo Lagass para a sessão se encontra em Efésios, capítulo 4, 

versículos 5 a 32, do qual fez a leitura. Seguidamente o Presidente colocou em votação a 

ata da sessão ordinária do dia oito (08) de agosto de 2016, a qual foi aprovada por 

unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao Secretário da 

Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do expediente do dia que 

constou das seguintes matérias: Ofício SECSAU n° 216/2016, convide da Secretaria 

Municipal de Saúde, juntamente com a Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia para 

participarem de uma palestra com o tema "Suicídio", realizado por psicólogos e 

psiquiatras, a ser realizada no dia 24 de agosto de 2016 às 13:30 horas, no Auditório da 

Câmara Municipal. Indicação n°14/2016 - que indica ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal a instalação de iluminação pública na Rua Martha Cecília Brommerchenkel, de 

autoria do Vereador Presidente Hilário Boening. Encerrada a leitura do expediente, o 

Presidente encaminhou a indicação para a ordem do dia da próxima sessão ordinária. 

Passando para o Pequeno Expediente, não havia nenhum inscrito, portanto, o Presidnete 
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passou para o Grande Expediente e convidou o orador inscrito, Senhor Vereador Adilson 

Espíndula, que após cumprimentos, primeiramente demonstrou sua fel icidade com o 

ofício emitido pela Secretária Municipal de Saúde e lamentou que os Vereadores não 

poderão participar, mas os funcionários sim, juntamente com a comunidade. Salientou 

que há muitos anos juntamente o Presidente, este Município está entre os primeiros do 

Estado do Espírito Santo na questão de pessoas que se suicidam, inclusive na última 

semana no CAPS um jovem rapaz de Rio das Pedras tomou veneno e alguns dias depois 

fo i a óbito e assim ressaltou que tem acontecido por diversas vezes e isso é muito 

lamentável e destacou que é a primeira vez que ouve sobre uma audiência com palestra 

sobre esse assunto. Outro assunto abordado pelo Vereador é que na última semana 

havia sido procurado pelo bombeiro voluntário Fredy Seidler Berger cobrando dos 

Vereadores para que fizessem uma lei para ceder o espaço público para os bombeiros 

voluntários, cuja lei que foi encaminhada pelo Poder Executivo foi rejeitada pela maioria 

dos Vereadores nesta Casa. O Vereador lhe respondeu que não é de competência do 

Poder Legislativo fazer qualquer tipo de Lei que cede um espaço público, compra de um 

terreno, leiloar um terreno, alugar, emprestar ou doar dá Câmara Municipal, pois os 

projetos dessa natureza tem que ser de iniciativa do Poder Executivo Municipal. Há mais 

Vereadores preocupados em resolver essa situação, até porque a audiência pública que 

pediram com o Governo do Estado do Espírito Santo ainda não aconteceu e os 

Vereadores tem reforçado o convite toda semana para que o Governador possa atendê­

los. Os Vereadores estão aguardando por escrito, pois já foi solicitado aos Deputados 

Estaduais, através de oficio, todas as fontes que tinham para pedir essa audiência 

pública, que inclusive já foi solicitada e eles dizem para aguardarem, porém os 

Vereadores que estavam naquele dia também já estão muito preocupados com essa 

situação e o Fredy Seidler Berger disse que tinha ouvido que teria que partir da Câmara, 

mas o Vereador Adilson respondeu que não, que isso era um equívoco, pois tem que 

partir do Poder Executivo e assim o Vereador se dirigiu até a Prefeitura, juntamente com 

Fredy Seidler Berger e conversaram com Luciano dizendo que o Prefeito pode 

encaminhar novamente aquele projeto que tinha sido rejeitado nesta Casa e aqui o 

mesmo teria que ser recepcionado por sete (7) vereadores e assim sendo ele volta para a 

lei autora e volta a entrar em pauta nesta Casa, e foi respondido pelo Luciano que iria 
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conversar com a Assessoria Jurídica e o Vereador lhe disse que não havia outra maneira 

e ressaltou que o Presidente da Câmara já estava ciente e que se o projeto de lei 

chegasse até na sexta- feira, o Presidente colocaria em pauta na sessão, porém não 

chegou e por isso não foi colocado em pauta. Na oportunidade o Vereador encontrou com 

o Prefeito Municipal em exercício na porta da Prefeitura e disse-lhe a mesma coisa, ou 

seja, que se você de sua vontade que poderia reencaminhar o projeto de lei e o mesmo 

seria recepcionado por sete (7) vereadores ou mais, disse ainda que estariam votando já 

na próxima segunda feira e destacou que ficaria no aguardo para que pudessem votar. O 

vereador Luis Orlando de Oliveira pediu a parte e disse que gostaria de se referir sobre a 

questão do suicídio, o qual mencionou que há dois anos foi aprovado nesta Casa de Leis 

um projeto de lei sobre a semana de valorização da vida, na qual trataria de assunto 

referente ao suicídio, drogas, alcoolismo e até violências contra a mulher e esse projeto 

não foi vetado pelo Prefeito, esse projeto fo i instituído por ele e aprovado por todos os 

Vereadores, portanto, o Vereador acredita e espera que essa ação da Secretaria de 

Saúde seja uma ramificação desse projeto de lei. O vereador Adilson Espíndula retomou 

a palavra e o parabenizou pela iniciativa e com certeza é muito bem vindo a este 

Município. Assim finalizou. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Roberval Stuhr, que após cumprimentos, falou sobre sua profunda tristeza de 

ver o assunto dos bombeiros ainda sendo falado na tribuna, bem como sua decepção 

com esta Casa de Leis, pois fica imaginando como estão se sentindo os bombeiros 

voluntários desse município, bem como as pessoas que por eles já foram salvas e o que a 

sociedade está pensando sobre o projeto de lei, e o Vereador vê que agora é o Executivo 

que precisa resolver e não mais o Legislativo, que cria o imbróglio, cria confusão, nega e 

de repente parece que tudo mudou, porém o Vereador acredita ser bom que mudou, que 

vem o arrependimento e que vem o bom censo das pessoas que cometem erros, porém 

querem jogar agora tudo para o Executivo, tudo para o Prefeito, para o Jurídico do 

Executivo, parece fácil , parece costume, hábito desta Casa transferir a responsabilidade e 

as contas para os outros. O Vereador Roberval demonstrou sua decepção com esse 

acontecimento, pois o entendimento na época que poderia ser feito algo dessa natureza 

agora já não pode mais, tem que partir do Executivo. Ressaltou que quanto mais vê os 

bombeiros passando pela rua ou fazendo atendimento, maior é sua decepção com essa 
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Casa de Leis, toda vez que vê eles atendendo um socorro que vê eles fardados, 

trabalhando voluntariamente para ajudar a sociedade, maior é sua decepção. O Vereador 

salientou ainda que tem certeza que uma hora vai se dar fé pública a esses bravos 

guerreiros e guerreiras que atuam como bombeiros voluntários nesse município e fica 

muito triste em vê-los jogados em segundo plano ou em lugares menores. Segundo o 

Vereador todos devem se agarrar na fé e pedir a Deus com todos os pensamentos, com 

todas as vontades, com toda humildade para que Deus possa ajudar o Prefeito que está 

enfermo, assim como o Vereador Joel Ponath que está enfermo, assim como de pede por 

tantas coisas. Todos devem também interceder para que venham as chuvas, pois o sol 

começou a brilhar novamente e o período da seca sempre são piores nos últimos dias e 

destacou a crise que algumas regiões estão passando, pois este é um momento 

dramático e tomara que venham boas pancadas de chuva, para aliviar a agricultura, o 

sofrimento do povo e para que os conflitos realmente não apareçam nos próximos dias, 

pois esses são os dias mais desconfortáveis para os agricultores da estação da água, e 

que todos os Vereadores tenham a inteligência de conversar com o povo quando 

trouxerem os conflitos para eles, que tenham calma, paciência, que saibam dividir, que 

saibam negociar com todos vizinhos e saibam ter um momento de alento, no sentido de 

não incitá-los a procurar o IDAF e outros órgãos dessa natureza, para que não tenham 

ainda mais a presença física dos fiscais, porque na hora que esses conflitos chegam aos 

órgãos reguladores ai entra a fiscalização com força, que realmente tenham esse bom 

censo na hora de a gente aconselhar e ajudar a população passar nos próximos dias, 

mas o Veread.or tem certeza de que Deus vai nos abençoar com fartas chuvas e em 

poucos dia. Assim agradeceu . Passando para a Ordem do Dia, o Presidente convocou o 

Relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr 

para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 47/2016, que altera a redação a redação 

dos incisos "I" e "11" do artigo 3° da Lei n° 953, de 28 de março de 2007 que cria o 

Conselho Municipal de Trabalho, Desenvolvimento e Ação Social, de Santa Maria de 

Jetibá- CMTDAS/SMJ, de autoria do Chefe do Poder Executivo Municipal, com todos os 

votos favoráveis. O Projeto foi colocado em discussão e não havendo quem quisesse 

discuti-lo foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Seguidamente o 

Presidente convocou o Relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 
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Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 28/2016, que 

dispõe sobre a preservação do patrimônio cultural e natural do Município, de autoria do 

Vereador Luis Orlando de Oliveira, com os votos do Presidente e Membro favoráveis e 

Relator desfavorável. Também convocou o relator da Comissão de Finanças e Orçamento 

Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 28/2016, com todos os 

votos favoráveis. Convocou o relator da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e 

Assistência Vereador Luis Orlando de Oliveira para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

28/2016, com os votos favoráveis. Convocou o relator da Comissão de Obras e Serviços 

Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 28/2016, com 

os votos favoráveis. Convocou o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, 

Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da 

Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 28/2016, com os votos do Presidente 

desfavorável, Relator e Membro favoráveis. Convocou o relator da Comissão de Turismo, 

Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

28/2016, com os votos favoráveis. Convocou o relator da Comissão de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 28/2016, com os votos favoráveis, o projeto foi 

colocado em discussão e o Vereador Luis Orlando de Oliveira após cumprimentos 

ressaltou que esse projeto já tramitou nesta Casa de Leis no final de 2015 e analisando o 

vasto patrimônio natural e cultural deste Município, o Vereador já se preocupa há bastante 

tempo, vendo árvores importantes, a pedra do Garrafão, que ao seu ponto de vista é um 

patrimônio natural que deve ser levado em consideração, em frente à Câmara Municipal 

tem-se o ipê amarelo que é um patrimônio natural de muita importância, dentre outros. O 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural e Sustentável tem uma pauta muito 

extensão, há muita discussão em relação ao trabalho do IDAF, pois pode-se ter 

legalmente os abatedouros, esterqueiras, granjas, etc, porém quando um não interfere no 

outro. O Vereador se recordou quando fizeram o asfalto de Santa Maria a Santa 

Leopoldina, tiveram muita dificuldade na liberação. O Município de santa Maria de Jetibá 

tem muitas nascentes, porém atualmente está passando por uma seca e tudo isso não foi 

pensado ao longo dos anos. Outro problema é a plantação de eucalipto próximo às 

nascentes. Outro ponto relevante analisado é quanto à cultura e qualquer servo que puder 
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ser feito para preservar a cultura, juntamente com a educação, a sociedade deve ser feito 

para preservar o maior patrimônio que é a natureza e a cultura. Assim solicitou aos 

Vereadores a aprovação do projeto. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, o 

projeto foi submetido à votação e aprovado por onze (11 ) votos a favor e um (1) contra do 

Vereador Roberval Stuhr. O Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de 

Lei n° 48/2016, que autoriza a aquisição de área na localidade de Alto Rio Possmoser, de 

autoria do Chefe do Poder Executivo Municipal, com os votos favoráveis. De igual modo 

convocou o relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 48/2016, com os votos favoráveis. O Projeto foi 

colocado em discussão e na ocasião o Vereador Roberval Stuhr após cumprimentos 

primeiramente parabenizou a Casa de Leis, por ter encaminhado ao Executivo a 

solicitação de documentos, completando o despacho da Advogada Doutora Cláudia lvone 

Kurth, que solicitou o laudo de avaliação técnico e o impacto financeiro. O Executivo 

enviou para esta Casa de Leis e a Secretaria então trabalhou para que o projeto entrasse 

em pauta e agradeceu ao Presidente por ter colocado em pauta na presente sessão. 

Trata-se de uma rua que ajudará a desafogar o trânsito de Rio Possmoser que só tem 

uma rua e por isso o trânsito é intenso e assim desafogará a rua principal e talvez para 

melhorar ainda mais tenham que ver o DER sobre a possibilidade de proibir que 

estacionem veículos em um lado da via. O trânsito é sempre muito intenso, pois tal via 

liga a Rodovia 262 com a Rodovia 101. O Vereador ressaltou que há anos já existe esse 

sonho de reabrir uma rua e assim parabenizou pelo empenho do Prefeito, Secretários, da 

Vereadora por buscar essa melhoria e fazer com que o último morador aceitasse tal 

proposta. O Vereador acredita que logo pretendem calçar a rua, devido ao período de 

chuva. Assim agradeceu e finalizou. Ainda em discussão, a Vereadora Selene Jastrow 

após cumprimentos agradeceu por ter sido atendida quanto a colocar em pauta o projeto. 

Destacou que já é uma luta da Vereadora desde o início do mandato, trata-se de uma 

proposta que se iniciou na gestão passada, porém precisaram parar devido a uma 

pequena casa, pois os demais moradores não cobraram nada. Havia o empecilho porque 

havia sido vendido um lote, o terreno estava em nome de terceiro e precisava fazer a 

negociação, porém mesmo com a demora, finalmente deu certo. A Vereadora disse estar 
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confiante para que o Prefeito em exercício tome as providências para reabrir aquela rua e 

inclusive fazer o calçamento, devido ao período de chuva. Será um desvio de grande 

valia, em especial para transportes como por exemplo escolar, pois é justo no horário de 

pico e assim não precisarão passar na principal. Desta forma, agradeceu a todos que se 

empenharam e ao Presidente por ter atendido seu pedido e colocado em votação. Não 

havendo mais quem quisesse discuti-lo o projeto foi colocado em votação e aprovado por 

unanimidade. Dando continuidade, o Presidente colocou em votação a Indicação n° 

17/2016 que indica a construção de banheiros na quadra de esportes localizada na 

Escola Família Agrícola de São João de Garrafão, de autoria do Vereador Presidente 

Hilário Boening , a qual foi aprovada por unanimidade. Colocou em discussão a Moção n° 

09/2016 que manifesta pesar pelo falecimento da Senhora Augusta Kuster Manske, mãe 

do Vereador Valdevino Manske, de autoria do Vereador Presidente Hilário Boening, não 

havendo quem quisesse discuti-la, a Moção foi aprovada por unanimidade. Não havendo 

nenhum inscrito na Explicação Pessoal, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão 

ordinária a se realizar no dia vinte e dois (22) de agosto de 2016, às 17 horas e em nome 

de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, 

discutida e votada, vai devidamente assinada: 

CÂ MARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETI BÁ-E S 

APROVADO 


